

В диссертационный совет Д 24.1.033.01  
при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки  
Институте Африки Российской академии наук  
123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сугакова Глеба Константиновича на тему  
«Российско-африканское сотрудничество в сфере экономики Мирового океана»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений. Возрастающая роль ресурсов Мирового океана предопределяет необходимость научного рассмотрения перспектив их использования, в т.ч. в рамках взаимодействия России и стран Африки. Российская Федерация, являющаяся крупной морской державой, не может не учитывать свои интересы во всех регионах мира, включая Африку, роль и значение которой в мировом хозяйстве в последние десятилетия увеличились.

К числу достоинств работы можно отнести исследование различных видов ресурсов Мирового океана, к числу которых автор причисляет, прежде всего, биологические, энергетические, минеральные, рекреационные и транспортно-коммуникационные ресурсы. Отдельного внимания заслуживает предложенное автором выделение научных подходов к изучению экономики Мирового океана на три направления: экономико-географическое, военно-стратегическое и собственно экономическое. Хотя основное внимание в работе уделяется экономическому направлению, что соотносится с паспортом специальности, по которой представлена диссертационная работа, обзор и осмысление экономико-географических и военно-стратегических аспектов, предпринятые автором, также очень важны, особенно для такого полигона исследований, как Мировой океан. Особый интерес представляют предложенный автором индекс интенсивности торговли товарами, связанными с экономикой Мирового океана (ИИТ), а также авторская методика расчета

потенциала экономики Мирового океана (ПЭМО), на основе которой определен список приоритетных африканских стран для сотрудничества с Россией в данной сфере.

В то же время стоило бы уточнить откуда конкретно были взяты данные по численности населения в 10 км прибрежной зоне, используемые для расчета ПЭМО. Характеристику приоритетных стран можно было бы дополнить картосхемами с размещением основных портов.

Диссертация представляет собой завершенное исследование, в котором четко прослеживается связь между всеми частями. Достоверность и научная новизна представленных научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается значительным числом публикаций автора и выступлением на научных конференциях.

Таким образом, диссертация Сугакова Глеба Константиновича на тему «Российско-африканское сотрудничество в сфере экономики Мирового океана» соответствует критериям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 25.01.2024) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Сугаков Г.К. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доцент ОНК «Институт управления  
и территориального развития»,  
главный специалист Центра  
геополитических исследований  
Балтийского региона,  
кандидат географических наук,  
Балтийский федеральный университет  
имени Иммануила Канта  
«19» июле 2024 г.



Зверев Юрий Михайлович

236041, Россия, Калининград, ул. А. Невского,  
Тел.: +7 911 451-68-58  
E-mail: yzverev@kantiana.ru

